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Анотація. Радіологічно, екологічно та біологічно безпечна грибна сировина 
є необхідною для виготовлення екологічно якісних біоорганічних стимуляторів 
росту та розвитку рослин та багатьох інших продуктів. Тому ми досліджували 
щільність популяції Ganoderma lucidum (Curt.: Fr.) P. Karst., Agaricus bisporus (J.E.Lange) 
Imbach, Pleurotus ostreatus (Jacq. ex Fr.) P.Kumm, Armillariella mellea (Vah1. ex Fr.) Karst., 
які часто використовується для створення стимуляторів росту рослин, у їхніх біо-
топах за умов радіоактивного забруднення та ураження патогенами. 

Дослідження проводилось у шести біогеоценозах: Шацький національний 
природний парк (Волинська область, Україна), Регіональний ландшафтний парк 
«Ізмаїльські острови» (Одеська область, Україна), околиці смт Корнин (Жи-
томирська область, Україна), околиці села Королівка (Житомирська область, 
Україна), околиці села Лисівка (Житомирська область, Україна), околиці міста 
Вишгород (Київська область, Україна). Патогени були ідентифіковані стан-
дартними мікологічними, бактеріологічними та вірусологічними методами. 
Щільність забруднення ґрунту радіоцезієм, як параметр радіоактивного за-
бруднення, визначалася спектрофотометричним методом.

Найвища щільність популяції Ganoderma lucidum була в регіональному ланд-
шафтному парку «Ізмаїльські острови». У цьому біогеоценозі G. lucidum майже 
неуражувався патогенами, а щільність забруднення радіоцезієм ґрунту ста-
новила 18,5 кБк / м2. Agaricus bisporus та Armillariella mellea росли в біотопах із 
високою щільністю забруднення ґрунту радіоцезієм. Наприклад, у лісових еко-
системах навколо міста Вишгород, де середня щільність забруднення ґрунту 
радіоцезієм становила 111,0 кБк / м2, щільність популяції A. mellea становила 
0,39 плодових тіл на м2. Заразом 15% A. mellea в цьому біогеоценозі уражувалися 
різними патогенами. Отже, використанню дикорослих грибів як сировини повин-
но передувати їхнє тестуванням на біологічне та радіологічне забруднення.

Ключові слова: щільність забруднення ґрунту радіоцезієм, щільність популя-
ції, патоген, базидіальні гриби. 

Вступ. 

На сьогодні важливим науково-ви-
робничим завданням у галузі біотех-
нології, екології та інших суміжних 
напрямів є розроблення методичних 
підходів отримання радіаційно, біо-
логічно та екологічно безпечної гриб-
ної сировини для фармакологічних, 
харчових та аграрних потреб за вико-
ристання базидіоміцетів у різнобіч-
них процесах господарювання [1-4]. 
За нашими підрахунками в Україні за 

останні роки напрацьовують грибну 
сировину понад 90 підприємств різ-
ної форми власності.

Варто зазначити, що значна част-
ка лікарських та їстівних грибів при-
родних біоценозів різними шляхами 
експортуються. Водночас стихійний 
збір грибів різних видів часто спри-
чиняє непередбачувані негативні на-
слідки для біологічного різноманіття 
лісових екосистем [1, 5, 6].

За таких умов, під час як заго-
тівлі грибів, так і відбору посівного 
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матеріалу (міцелію) нехтують радіа-
ційною, біологічною та екологічною 
безпекою [4-9].

Згідно з результатами наших по-
передніх багаторічних досліджень 
(2000 – 2019 рр.), базидіоміцети 
уражуються бактеріями, вірусами, 
мікроскопічними грибами різних 
таксонів [4, 9], які знижують якість 
грибів та спричиняють різні патоло-
гії. В умовах природних екосистем 
та біотехнологічного виробництва 
із грибів виділяються алохтонні та 
автохтонні збудники хвороб. Варто 
зазначити, що в умовах виробництва 
під час вирощування, наприклад, пе-
чериць та гливи звичайної в плодо-
вих тілах ідентифікуються понад 10 
видів патогенів. За таких умов гриби 
та їхній міцелій часто є носіями ла-
тентних «прихованих» збудників. За 
останні роки ми обстежили приблиз-
но 40 видів базидіоміцетів, у яких ви-
явили рабдоподібні віруси та струк-
тури, які нагадують «нанобактерії» 
[10, 11], що поширені серед ссавців 
та потребують додаткового вивчення. 
Зважаючи на викладену інформацію, 
ми дослідили поширення деяких їс-
тівних і лікарських базидіоміцетів та 
їхніх збудників хвороб з урахуванням 
питомої активності радіоцезію (137Cs) 
у їхніх біотопах. Ці дослідження важ-
ливі для різних науково-виробничих 
завдань. Одне з таких завдань поля-
гає в тому, що для формування біоор-
ганічних композицій (стимуляторів 
росту й розвитку рослин [12]), які 
містять грибні компоненти, необхід-
но використовувати лише ту сирови-
ну, яка не є радіоактивно та біотично 
забрудненою. Варто зазначити, що 
цих умов ми дотримувалися під час 
формування серії біокомпозицій «Бі-
оекофунге», застосування яких сти-
мулювало ріст і розвиток соняшнику, 

томата, клена, сосни, гречки, пшени-
ці, тютюну, цукрового буряку та хме-
лю [13, 14].

Метою дослідження було дослі-
дити щільність популяцій трутовика 
лакованого, печериці двоспорової, 
гливи звичайної та опенька осіннього 
справжнього в радіоактивно забруд-
нених біотопах і з урахуванням ура-
ження патогенами.

Матеріали і методики 
дослідження. 

Як модельні системи в роботі ви-
користовували: трутовик лакований 
(Ganoderma lucidum (Curtis) P. Karst); 
печерицю двоспорову (Agaricus 
bisporus (J.E.Lange) Imbach); гливу 
звичайну (Pleurotus ostreatus (Jacq. 
ex Fr.) P.Kumm), опеньок осінній 
справжній (Armillariella mellea (Vah1. 
ex Fr.) Karst.), які нині всебічно до-
сліджуються через їхнє важливе зна-
чення для харчової та фармацевтич-
ної галузей промисловості, а також 
лісового та сільського господарства 
й поширені в різних природних зонах 
на території України [1-4].

Плодові тіла вищезгаданих видів 
грибів відбирали з трьох окремих ді-
лянок кожного біотопу. Площа кож-
ної ділянки становила 100 м2. Гриби, 
що походили з одного біотопу, відби-
ралися на різних (окремих) ділянках.

Інфікованість грибів визначали ві-
зуально та з застосуванням методики 
експрес-діагностики, що базувалася 
на класичному електронно-мікроско-
пічному методі [15].

Ідентифікацію патогенів здійсню-
вали з застосуванням стандартних 
вірусологічних, бактеріологічних та 
мікологічних методів [4].

На кожній ділянці, де відбиралися 
плодові тіла, відбиралися також зраз-
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ки ґрунту та спектрометричним ме-
тодом визначалася питома активність 
радіоцезію [5, 16].

Статистичний аналіз результатів 
дослідження проводили з викорис-
танням вебзастосунку Google Sheets.

Результати дослідження 
та їх обговорення. 

У роботі подано результати дослі-
джень щільності популяцій деяких 
видів базидіальних грибів у різних 
природних зонах на території Укра-
їни за умов радіоактивного забруд-
нення та ураження патогенами різних 
таксонів. Варто зазначити, що компо-
ненти з цих видів грибів застосову-
ють для виготовлення як лікарських 
засобів, так і стимуляторів росту й 
розвитку рослин, тому дослідження 
потенційних джерел контамінації си-
ровини є вкрай важливим. 

Аналіз результатів дослідження 
щільності популяції та поширення 
трутовика лакованого (Ganoderma 
lucidum (Curtis) P. Karst)  свідчить, 
що він поширений у біоценозах із 
незначним підвищенням радіаційно-
го фону, який у середньому стано-
вить 18,5 кБк/м2. Цей показник був 
стабільним на різних ділянках відбо-
ру проб. Необхідно підкреслити, що 
результати моніторингу поширення 
трутовика лакованого свідчить про 
те, що популяція його на території 
регіонального ландшафтного пар-
ку «Ізмаїльські острови» (р. Дунай, 
Одеська область, Україна) найбіль-
ша серед інших обстежених місць на 
території України. Для порівняння 
нами були обстежені лісові біоцено-
зи Житомирської, Київської, Волин-
ської областей. Відмічено, що тру-
товик лакований трапляється рідко 
на територіях, де забруднення ґрунту 

становить 55,5-111 кБк/м2. Частіше 
цей вид базидіоміцетів трапляється 
на території перехідної зони Поліс-
ся-Лісостеп. До них варто віднести 
смт. Корнин (Попільнянський район, 
Житомирська область, Україна) та 
прилеглі населені пункти, де забруд-
нення ґрунту в середньому становить 
27,8  кБк/м2. Проте й у цих екосисте-
мах щільність популяції G. lucidum 
була майже вчетверо меншою, ніж на 
території РЛП «Ізмаїльські острови». 
Отже, наведені результати свідчать 
про певну залежність між щільністю 
популяції трутовика лакованого та 
показниками радіоактивного забруд-
нення його біотопу (табл. 1). 

Щільність популяції гливи зви-
чайної в лісових екосистемах на око-
лицях сіл Королівка та Лисівка (По-
пільнянський район, Житомирська 
область, Україна) становила 0,4 - 0,45 
плодових тіл (п.т.) на м2 за щільності 
радіоактивного забруднення ґрунту 
радіоцезієм у середньому 37,0-55,5 
кБк/м2 (табл. 2).

Варто також зазначити, що на цій 
території  (с. Лисівка) була найбільша 
щільність гливи звичайної (здебіль-
шого на залишках буреломної дереви-
ни P. tremula) поміж інших досліджу-
ваних лісових масивів Житомирської, 
Волинської, Київської областей. 

Щодо печериці двоспорової 
(A. bisporus) та опенька осіннього 
справжнього (A. mellea), то варто за-
значити, що ці види грибів поширенні 
в біотопах із високими показниками 
щільності радіоактивного забруднен-
ня радіоцезієм, хоча мають доволі 
низьку щільність популяції. Здебіль-
шого щільність забруднення опідзоле-
них темно-сірих ґрунтів у середньому 
становила 55,5 кБк/м2 для околиць 
селища Ємільчине, м. Коростишева 
та смт Шацька. У цих місцях у порів-
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нянні з іншими територіями спосте-
рігалася більша щільність популяції 
цих видів грибів. Водночас у лісових 
екосистемах на околицях Вишгорода, 
де щільність радіоактивного забруд-
нення ґрунту радіоцезієм у середньо-
му становила 111,0 кБк/м2, щільність 
популяції A. bisporus була лише не-

значно нижчою, ніж у лісових екоси-
стемах Шацького НПП (табл. 3).

Щільність популяцій опенька 
осіннього справжнього (A. mellea) у 
досліджуваних біотопах коливалася 
в межах 0,15-0,4 плодових тіл на м2, 
й, ймовірно, була зумовлена синер-
гічним впливом патогенів та раді-

1. Щільність популяції трутовика лакованого за радіоактивного 
забруднення та ураження патогенами різних таксонів

Місце обстеження 
та відбору зразків

№, ді-
лянки

n,  п.т./ 
100 м2 , п.т./ 

м2
, 

кБк/м2

Навколишня рослинність 
та ураженість плодових тіл

вздовж р.Дунай та 
заплав РНП «Ізма-
їльські острови»

I 21

0,286 18,5

Quercus robur L., Robinia 
pseudoacacia L., Pinus 

sylvestris L., Corylus avella-
na L.; плодові тіла майже 
не уражується патогенами 

(загалом уражено 0,2%)

II 33

III 32

околиці смт Корнин

I 8

0,076 27,8

Betula pendula Roth., Q. 
robur, P. sylvestris, Ulmus spp.;  
загалом уражено 1,0-2,0% 
плодових тіл; здебільшого 

Penicillium spp., Pseudomonas 
spp., інші бактерії

II 7

III 8

Примітки: n – щільність популяції досліджуваного виду (плодових тіл, п.т.) на дослі-
джуваній ділянці, площею 100 м2, п.т./100 м2,  – середня щільність популяції досліджува-
ного виду у досліджуваному біотопі (середнє арифметичне), п.т./ м2,  – середня щіль-
ність забруднення ґрунту радіоцезієм у досліджуваному біотопі, кБк/м2.

2. Щільність популяції гливи звичайної за радіоактивного забруднення 
та ураження патогенами різних таксонів

Місце обстеження 
та відбору зразків

№, ді-
лянки

n,  п.т./ 
100 м2 , п.т./ 

м2 
, 

кБк/м2

Навколишня рослин-
ність та ураженість 

плодових тіл

околиці с. Коро-
лівка

I 64
0,45 55,5 B. pendula, P. sylvestris, 

Populus tremula L.; 
Загалом уражено пло-
дових тіл на субстраті 

осики -9,2%;

II 39
III 31

околиці c. Лисівка
I 42

0,4 37,0II 35
III 43

Примітки: n – щільність популяції досліджуваного виду (плодових тіл, п.т.) на дослі-
джуваній ділянці, площею 100 м2, п.т./100 м2,  – середня щільність популяції досліджу-
ваного виду у досліджуваному біотопі (середнє арифметичне), п.т./ м2,  – середня 
щільність забруднення ґрунту радіоцезієм у досліджуваному біотопі, кБк/м2.
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оцезію, зокрема середня щільність 
радіоактивного забруднення ґрунту 
радіоцезієм у досліджуваному біото-
пі на околицях Вишгорода становила 
111 кБк/м2, а частка грибів (плодових 
тіл), уражених патогенами різних 
таксонів, серед «шацької» популяції 
становила 19 % (табл. 4).

Загалом, варто зазначити, що, 
по-перше, згідно з Г. М. Чоботько та 
співавторами [16], A. mellea власти-

вий дуже низький коефіцієнт перехо-
ду радіоцезію (5,5), що, ймовірно, зу-
мовлює здатність опенька осіннього 
справжнього оселятися в біотопах із 
високими значеннями щільності ра-
діоактивного забруднення радіоцезі-
єм, а по-друге, для цього виду харак-
терний груповий розподіл у межах 
його ареалу, який також міг вплинути 
на щільність популяції цього виду в 
досліджуваних біотопах.

3. Щільність популяції печериці двоспорової за радіоактивного 
забруднення та ураження патогенами різних таксонів

Місце обстеження 
та відбору зразків

№, ді-
лянки

n,  п.т./ 
100 м2 , п.т./ 

м2 
, 

кБк/м2

Навколишня рослин-
ність та ураженість 

плодових тіл

Шацький НПП
I 19

0,21 55,5
загалом уражено 

плодових тіл 6,0%; (до-
мінуюча рослинність: 

сосна, в’яз, дуб)
II 18
III 26

околиці м. Вишго-
род

I 12

0,19 111,0

загалом уражено пло-
дових тіл 37,0%; значне 
ураження грибів «сфе-
ричним вірусом»; (до-
мінуюча рослинність: 
сосна, вільха, дуб)

II 24

III 22

Примітки: n – щільність популяції досліджуваного виду (плодових тіл, п.т.) на дослі-
джуваній ділянці, площею 100 м2, п.т./100 м2,  – середня щільність популяції досліджу-
ваного виду у досліджуваному біотопі (середнє арифметичне), п.т./ м2,  – середня 
щільність забруднення ґрунту радіоцезієм у досліджуваному біотопі, кБк/м2.

4. Щільність популяції опенька осіннього справжнього за 
радіоактивного забруднення та ураження патогенами різних таксонів 

Місце обсте-
ження та від-
бору зразків

№, ді-
лянки

n,  п.т./ 
100 м2 , п.т./ 

м2 
, 

кБк/м2

Навколишня рослинність та 
ураженість плодових тіл

Шацький 
НПП

I 37
0,27 55,5

загалом уражено плодових 
тіл 19,0%; здебільшого 

Penicillium spp., Pseudomonas 
spp., інші бактерії

II 15
III 30

околиці м. 
Вишгород

I 43
0,39 111,0 загалом уражено 15,0%II 34

III 40

Примітки: n – щільність популяції досліджуваного виду (плодових тіл, п.т.) на дослі-
джуваній ділянці, площею 100 м2, п.т./100 м2,  – середня щільність популяції досліджу-
ваного виду у досліджуваному біотопі (середнє арифметичне), п.т./ м2,  – середня 
щільність забруднення ґрунту радіоцезієм у досліджуваному біотопі, кБк/м2.
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Отже, досліджувані види базиді-
альних грибів уражуються алохтон-
ними та автохтонними патогенами і 
здатні пристосовуватися до радіацій-
ного забруднення. Сировина з дослі-
джуваних грибів використовується 
для виготовлення як лікарських за-
собів природного походження, так і 
екологічно безпечних стимуляторів 
росту й розвитку рослин, зокрема 
біоорганічних композицій. Варто за-
значити, що, наприклад, застосування 
екологічно безпечних біоорганічних 
композицій «Біоекофунге» здатні про-
стимулювати ріст і розвиток пшениці 
сої, соняшнику, хмелю, сосни та ово-
чевих культур, а також значно підви-
щити їхню врожайність та зменшити 
ураження цих культур збудниками 
хвороб. Отже, використання базидіо-
міцетів для виробничих потреб потре-
бує сучасних методичних підходів для 
отримання якісної сировини із грибів. 

Висновки та перспективи.

Досліджено щільність популя-
цій чотирьох видів грибів, що мають 
важливе значення для людини, у бі-
отопах, забруднених радіоцезієм і з 
урахуванням ураженості автохтонни-
ми та алохтонними патогенами різних 
таксонів. Схарактеризовано щільність 
популяції P. ostreatus за умов раді-
оактивного забруднення біотопу та 
ураження патогенами. Встановлено, 
що опеньок осінній справжній та пе-
чериця двоспорова здатні оселятися в 
біотопах із досить високою щільністю 
радіоактивного забруднення ґрунту 
радіоцезієм. Водночас з’ясовано, що 
як A. mellea, так і A. bisporus доволі 
часто є ураженими патогенами різ-
них таксонів. Виявлено популяцію 
трутовика лакованого на території 
регіонального ландшафтного парку 

«Ізмаїльські острови», яка характери-
зувалася доволі високою щільністю та 
чисельністю в порівнянні з біотопами 
Полісся. Гриби цієї популяції мали 
«привабливий» габітус та не уражува-
лися патогенами. 
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Abstract. The radiologically, ecologically and biologically safe mushroom raw materials 

are necessary to create some environmentally friendly bioorganic sƟmulators of plant growth 
and development and many other products. Therefore, we researched the populaƟon density of 
Ganoderma lucidum (Curt.: Fr.) P. Karst., Agaricus bisporus (J.E.Lange) Imbach, Pleurotus ostreatus 
(Jacq. ex Fr.) P.Kumm, Armillariella mellea (Vah1. ex Fr.) Karst., whitch are oŌen used to create 
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plant growth sƟmulants, in their natural habitat under condiƟons of radioacƟve contaminaƟon and 
pathogen damage. 

The study was conducted in six biogeocenoses: Shatsk NaƟonal Natural Park (Volyn Oblast, 
Ukraine), Regional Landscape Park «Islands of Izmail» (Odessa Oblast, Ukraine), around the 
urban-type seƩlement of Kornyn (Zhytomyr Oblast, Ukraine), around the village of Korolivka 
(Zhytomyr Oblast, Ukraine), around the village of Lysivka (Zhytomyr Oblast, Ukraine), around 
the city of Vyshhorod (Kyiv Oblast, Ukraine). Pathogens were idenƟfied by standard mycological, 
bacteriological and virological methods. Radiocesium contaminaƟon density of soil, as a parameter 
of radioacƟve contaminaƟon, was determined by spectrophotometric method.

The highest populaƟon density of Ganoderma lucidum was in Regional Landscape Park «Islands 
of Izmail». In this biogeocenosis, G. lucidum was almost not affected by pathogens, and radiocesium 
contaminaƟon density of soil was 18.5 kBq/m2. Agaricus bisporus and Armillariella mellea grew in 
biotopes with high radiocesium contaminaƟon density of soil. For example, in forest ecosystems around 
the city of Vyshhorod, where the average radiocesium contaminaƟon density of soil was 111.0 kBq/m2, 
populaƟon density of A. mellea was 0,39 fruit bodies per m2. At the same Ɵme, 15% of A. mellea in this 
biogeocenosis were affected by various pathogens. Thus, the use of wild mushrooms as raw materials 
should be preceded by tesƟng for biological and radiological contaminaƟon.

Keywords: radiocesium contaminaƟon density of soil, populaƟon density, pathogen, Basid-
iomycetes.


